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دبیرستان دخترانه علوی واحد

با توجه به اینکه صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره )الل( دارد و دگره‌های بارز، رنگ قرمز و دگره‌هایشرق - 1

نهفته، رنگ سفید را به‌وجود می‌آورند و رخ‌نمود )فنوتیپ(‌های دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به‌ترتیب ژن‌نمود )ژنوتیپ(‌های  و

 را دارند، بنابراین ذرت‌هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن‌نمود )ژنوتیپ(‌های  و  به‌وجود می‌آیند، از نظر رنگ به کدام
ذرت شباهت بیشتری دارند؟
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ - 2
»صفتی .................. است که قطعاً .................. داشته باشد.«

دو جایگاهی – فرد دیپلوئید برای آن حداقل دو نوع دگره تک جایگاهی و چند دگره‌ای – بیش از دو نوع دگره در افراد جمعیت

سه جایگاهی – چند جايگاه ژنى روى كروموزوم‌های مختلف فرد تک جایگاهی – فرد تریپلوئید در شرایط معمول برای آن سه دگره

کدام عبارت دربارۀ هر فرد سالمی که در غشای گویچه‌های قرمز خود دارای پروتئین است، صحیح است؟ - 3

حداقل یکی از والدین دارای گروه خونی مثبت است. ، رونویسی می‌شود. قطعاً ژن مربوط به تولید پروتئین 

در هر یاختۀ خود، دارای دو دگره برای گروه خونی  است. بخشی از فام‌تن شمارۀ یک به ژن‌های  اختصاص دارد.

D

RhRh

از ازدواج زنی با گروه خون  و مبتلا به نوعی بیماری وابسته به جنس با مردی با گروه خونی  و سالم از نظر صفت وابسته به جنس، صاحب دختری - 4

بیمار با گروه خونی  شده‌اند، در این صورت با در نظر گرفتن همۀ حالات، ممکن نیست که ..................

پدربزرگ و مادربزرگ مادری دختر بیمار باشند.

این والدین صاحب پسری سالم با گروه خونی  شوند.

مادربزرگ پدری دختر، بیمار و ژن‌نمود )ژنوتیپ( خالص از نظر بیماری داشته باشد.

مادربزرگ پدری و پدربزرگ مادری دختر ژن‌نمود )ژنوتیپ( یکسانی از نظر گروه خونی  داشته باشند.
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کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل نمی‌کند؟ - 5

»از ازدواج زن و مردی سالم و دارای گروه‌های خونی به‌ترتیب   و  ، دختری با گروه خونی  و مبتلا به نوعی بیماری ژنتیکی متولد شده است.
در این خانواده به‌طور حتم، ..................«

پدر برای گروه خونی  ، دارای ژن‌نمود ناخالص است. ژن‌نمود گروه خونی   در پدر و مادر، یکسان است.

جایگاه‌)های( ژنی بیماری ژنتیکی دختر، در یکی از فام‌تن‌های جنسی قرار دارد. دگره‌های گروه خونی  در فام‌تن‌های شمارۀ  دختر، با هم متفاوتند.

AB+A+B−

RhABO

ABO۹

کدام‌یک از گزینه‌های زیر توانایی تولید انواع  گامت بیشتری دارد؟ - 6

زنی مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  فردی ناقل هموفیلی با گروه خونی 

مردی مبتلا به هموفیلی با گروه خونی  مردی سالم از نظر هموفیلی با گروه خونی 

O−AB−

AB−O−

کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟ - 7

دو نوع کربوهیدرات، توسط دو نوع دگرۀ )الل( موجود در غشای گویچه‌های قرمز تولید می‌شوند.

اثر هر دو دگره )الل( مربوط به فام‌تن )کروموزوم(های غیرجنسی، می‌تواند هم‌زمان ظاهر شود.

تشکیل پروتئین  بر غشای گویچه‌های قرمز به حضور دو دگره )الل( نیازمند است.

بروز یک ویژگی خاص می‌تواند فقط ناشی از وجود یک دگره )الل( باشد.

D
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فردی سالم و بالغ با گروه خونی  دارای پدری با گروه خونی  است، کدام گزینه در مورد این فرد درست بیان شده است؟ - 8

هر یاختۀ خونی در این فرد دارای دگرۀ  می‌باشد.

در برخی از یاخته‌های پیکری این فرد ژنوتیپ  وجود دارد.

، فقط دگرۀ  را دارند. برخی از یاخته‌های این فرد از ژن مربوط به صفت 

برخی از یاخته‌های سالم و طبیعی پیکری این فرد، دو دگرۀ  و  را روی یک کروموزوم دارند.

B+O−
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الگوی وراثتى غيرجنسى بارز برخلاف وابسته به كروموزوم  بارز چه مشخصه‌ای دارد؟ - 9

دخترى بيمار، مادرى سالم دارد. پسری بیمار، مادری سالم دارد. مادری بیمار، پسری سالم دارد. مادری بیمار، پسری بیمار دارد.

X

در خانواده‌ای که .................. هموفیل هستند، .................. . - 10

نیمی از فرزندان پسر - ممکن است هر دو والد بیمار نباشند. همۀ فرزندان دختر - فقط یکی از والدین سالم است.

همۀ فرزندان پسر - ژن‌نمود )ژنوتیپ( پدر به‌طور قطع قابل تشخیص است. نیمی از فرزندان دختر - والد پدر به‌طور قطع سالم است.

در حالت عادی در ارتباط با صفت تک جایگاهی با دو دگره، کدام مورد صحیح است؟ »ممکن ..................« - 11

است که فرزند، هر دو دگره را از یک والد دریافت کند. نيست دگرۀ نهفته به تنهایی قادر به بروز صفت باشد.

نيست انواع ژن‌نمودها بیش از دو برابر انواع رخ نمودها باشد. است فردی با ژن‌نمود ناخالص، رخ‌نمود نهفته را بروز دهد.

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل نمی‌کند؟ »در گویچه‌های قرمز بالغ طبیعی در یک فرد بالغ و سالم، .................. « - 12

پروتئين  برخلاف كلسترول می‌تواند در غشاء پلاسمايی ديده نشود.

در صورتي كه گويچه‌ها در خون به انتقال گاز‌هاي تنفسي بپردازند، نمی‌توان هسته را مشاهده كرد.

م قابل مشاهده می‌باشد. قطعاً كربنيک انيدراز همانند گروه هِ

، همواره در غشاء ديده می‌شوند. كربوهيدرات هاي  و  همانند پروتئين 

D

ABD

در نوزاد دختر تازه متولد شده مبتلا به بیماری فنیل‌کتونوری  .................. . - 13

الزاماً هومئوستازی یاخته‌های بافت عصبی مغز مختل خواهد شد. نوعی آمینو‌اسید به علت فقدان نوعی کاتالیزور زیستی بدن تجزیه نمی‌شود.

فقط وجود دو دگره نهفته برای بروز رخ‌نمود کافیست. تجمع آمینو‌اسید فنیل‌آلانین مستقیماً باعث بیماری دستگاه عصبی می‌شود.

در هر فرد مبتلا به بیماری وابسته به جنس هموفیلی .................. . - 14

در پی هر خون‌ریزی، قطعاً فرایندی که مانع خون‌ریزی می‌شود، دچار اختلال می‌شود.

فقدان عامل انعقادی شمارۀ  در پلاسمای فرد، در تشکیل فیبرینوژن اختلال ایجاد می‌کند.

در پی خون‌ریزی‌های شدید میزان فعالیت همۀ پروتئین‌های مؤثر بر سرعت چرخۀ یاخته‌ای افزایش می‌یابد.

در پی خون‌ریزی‌های شدید، میزان ذخایر آهن موجود در کبد کاهش پیدا می‌کند.

V III

کدام گزینه رخ‌نمود گروه‌های خونى در فردى است كه ژن‌نمود آن با قاطعيت قابل تعيين است؟ - 15

A−AB+B+O−

برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده، افزودن کدام ماده بهتر است؟ - 16

منیزیم نیترات سدیم فسفات کلسیم فسفات سدیم کلرید
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با توجه به شکل زیر که مربوط به یونش اسیدهای فرضی ‌ و  می‌باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 17

آ( در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  بیش‌تر است.

ب( مقایسۀ غلظت گونه‌ها در محلول الکترولیت ‌ به صورت:  خواهد بود.

پ( هر دو اسید جزو اسیدهای تک‌پروتون‌دار بوده و ‌ را می‌توان به نیترواسید نسبت داد.

ت(  را می‌توان هیدروژن هالید با قابلیت تشکیل پیوند هیدروژنی در نظر گرفت.

‌

HA‌HB

‌HA

‌HA‌[HA] = [ ] = [ ]H+ A−

HB

HA

۴۳۲۱

، کدام عبارت درست است؟ در سلول گالوانی حاصل از روی و  - 18

با انجام واکنش در این سلول، غلظت  افزایش یافته و کاتیون‌ها از دیوارۀ متخلخل به‌سوی الکترود روی حرکت می‌کنند.

ضمن انجام واکنش در این سلول، جرم تیغۀ فلزی در کاتد، برخلاف جرم تیغۀ فلزی در آند، ثابت می‌ماند.

، است. واکنش کلی این سلول به‌صورت: 

الکترود روی، آند است و قطب مثبت این سلول گالوانی را تشکیل می‌دهد.

SHE[Z (aq)/Zn(s)] = −۰٫۷۶VE∘ n۲+

[P (aq)/Pt(s)] = +۱٫۲VE∘ t۲+

Z (aq)n۲+

Zn(s) + P (aq) → Z (aq) + Pt(s)t۲+ n۲+

- دو لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار، با افزودن چند گرم پتاسیم هیدروکسید  به تقریب دو برابر می‌شود؟ 19pH۰٫۰۱(M = ۵۶g ⋅ mo )l−۱

۰٫۵۰٫۵۵۱٫۰۰۱٫۱۱

اگر  محیط درون رودۀ باریک برابر  و  خون برابر  باشد، نسبت غلظت یون  در رودۀ باریک به غلظت یون  در - 20

، در دمای بدن را  فرض کنید.( ( )حاصل‌ضرب  در  خون، کدام است؟  )

pH۸٫۵pH۷٫۴OH−H۳O
+

log ۲ = ۰٫۳[ ]H+[O ]H−۱۰−۱۴

۰٫۰۸۳۰٫۰۱۲۵۱۰۰۰۸۰

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ - 21

  تهیۀ مواد جدید، بهبود خواص مواد و تأمین انرژی، هر سه در حوزۀ دانش الکتروشیمی قرار می گیرند.

 در پدیده هایی مانند تندر و آذرخش، بخشی از انرژی ممکن است به شکل انرژی الکتریکی میان واکنش دهنده ها و فراورده ها جاری شود.

 واکنش های شامل تولید و انتقال الکترون، مبنای تولید انرژی الکتریکی هستند.

 دانش الکتروشیمی توانست به وسیلۀ تولید انرژی الکتریکی، در راستای پیاده کردن اصول شیمی سبز گام بردارد.

∙

∙

∙

∙

۴۳۲۱

چه تعداد از عبارت‌های زیر به درستی بیان شده است؟ )با تغییر( - 22
الف( هر چه میزان یونش در یک محلول بیش‌تر باشد، غلظت یون‌های هیدرونیوم تولید شده بیش‌تر خواهد بود.

ب( اسیدها، بر مبنای میزان یونشی که به هنگام حل شدن در آب دارند، دسته‌بندی می‌شوند.
ج( نسبت شمار مولکول‌های یونیده شده به تعداد کل مولکول حل شده را درصد یونش می‌نامند.

د( شیمی‌ دان‌ها قبل از آن که با ساختار اسید‌ها و باز‌ها شناخته شوند با برخی واکنش های آن ها آشنا بودند.

۱۲۳۴
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کدام مطلب در مورد واکنش‌های اکسایش – کاهش صحیح است؟ - 23

در این واکنش‌ها که با مبادلۀ الکترون همراه هستند، ممکن است عدد اکسایش هیچ‌کدام از اتم‌ها تغییر نکند.

در واکنش‌های اکسایش – کاهش، دو نیم‌واکنش همواره در کنار هم رخ می‌دهند.

تعداد الکترون‌های تولید شده در نیم‌واکنش اکسایش ممکن است با تعداد الکترون‌های مصرفی در نیم‌واکنش کاهش متفاوت باشد.

در واکنش مس با محلول نقره نیترات رنگ محلول از آبی به بی‌‌رنگ تبدیل می‌شود.

کدام عبارت نادرست است؟ - 24

( استفاده می کنند. شیمی دان ها برای بیان میزان یونش اسیدها، از کمیتی به نام درجۀ یونش )

درجۀ یونش به میزان انحلال پذیری اسیدها مرتبط نیست.

، درجۀ یونش را به صورت  نیز می توان تعریف کرد. برای اسید ضعیف 

کربوکسیلیک اسیدها، اسیدهای ضعیفی هستند که یکی از هیدروژن های متصل به کربن آن ها در آب به یون هیدرونیوم تبدیل می شود.

α

HA‌α =
[ ]A− پس از یونش
[HA] پیش از یونش

اتم مرکزی کدام‌یک از گونه‌های زیر در واکنش‌های اکسایش - کاهش، فقط می‌تواند به‌عنوان اکسنده باشد؟ - 25

SO۲HNO۳CHCl۳SH۲

ل می‌دهد. در این عمل، نیروهای اصطکاک وارد به شخص و صندوق، به ترتیب، هر یک به شخصی روی سطح افقی، یک صندوق را به سمت غرب هُ - 26
کدام جهت است؟

هر دو شرق شرق و غرب هر دو غرب غرب و شرق

a =2 m/s2
شخصی به جرم  درون قایقی به جرم  قرار دارد و قایق بر روی آب ساکن است. اگر شخص با شتاب  به سمت راست حرکت - 27

کند، قایق چگونه حرکت می کند؟ )از اصطکاک بین کف قایق و آب صرف نظر شود.(

با شتاب ثابت  به سمت چپ حرکت می کند.

با شتاب ثابت  به سمت چپ حرکت می کند.

قایق بر روی آب ساکن خواهد بود.

با شتاب ثابت  به سمت راست حرکت می‌کند.

۶۰kg۱۰۰kg۲m/s۲

۱٫۲m/s۲

۲m/s۲

۱٫۲m/s۲

 

در شکل روبه رو، بار اول نخ را به آرامی پایین می‌کشیم و به تدریج این نیرو را افزایش می‌دهیم تا یکی از نخ ها پاره شود، بار دوم همین آزمایش را - 28
به این ترتیب تکرار می‌کنیم که نخ را بصورت ضربه ای در یک لحظه به پایین می‌کشیم تا یکی از نخ های دو طرف وزنه پاره شود. در مورد این آزمایش

کدام درست است؟

در هر دو آزمايش نخ از قسمت پايين وزنه پاره مي‌شود.

در هر دو آزمايش نخ از قسمت بالاي وزنه پاره مي‌شود.

در آزمايش اول نخ از بالاي وزنه پاره مي‌شود و در آزمايش دوم از پايين وزنه

در آزمايش اول نخ از پايين وزنه پاره مي‌شود و در آزمايش دوم از بالاي وزنه

جسمی به جرم  کف آسانسوری قرار دارد. وقتی آسانسور با شتاب رو‌به‌بالای  به سمت بالا می‌رود. نیرویی که از طرف جسم بر کف - 29

آسانسور وارد می‌شود  است و وقتی با شتاب رو به پایین  به سمت پایین می‌رود، نیروی وارد بر کف آسانسور  است، اختلاف  و  چند

نیوتون است؟ 

صفر

۵kg۲m/s۲

N۲m/s۲N ′NN ′

(g = ۱۰m/ )s۲

۱۰۲۰۴۰

دو وزنۀ  و  با سرعت اولیه‌ی یکسان، مماس بر یک سطح افقی پرتاب می‌شوند. اگر  جرم وزنه  نصف جرم وزنه‌ی  و ضریب اصطکاک آن  - 30

برابر ضریب اصطکاک وزنه‌ی  باشد، مسافتی که وزنه  طی می‌کند تا بایستد، چند برابر مسافتی است که وزنه‌ی ‌ طی می‌کند تا بایستد؟

ABAB۲

BAB

۲۱
۲
−−

√

۲

۱
۲
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جسمی به جرم  روی یک سطح افقی قرار دارد . اگر به جسم نیروی افقی  وارد کنیم، شتاب حرکت  می شود. ضریب اصطکاک - 31

) لغزشی بین سطح و جسم کدام است؟ )

۶kg۲۴N۳m/s۲

g = ۱۰
m

s۲

۰٫۱۰٫۲۰٫۲۵۰٫۵

 

نقطه اوج
v0

ورزشکاری توپی را مطابق شکل با تندی اولیه  به سمت بالا پرتاب می‌کند. اگر در نقطۀ اوج توپ بزرگی شتاب توپ  باشد، نیروی مقاومت هوا - 32

در نقطۀ اوج چند برابر نیروی وزن توپ است؟

v۰g
۴
۳

۳
−−

√

۷

۷
−−

√

۳

۱
۳

۱

اتومبیلی در مسیر افقی با سرعت  درحرکت است. راننده ترمزمی کند. اگر ضریب اصطکاک جنبشی بین جاده و لاستیک اتومبیل  باشد، - 33

) اتومبیل تقریباً پس از طی چند متر متوقف می‌شود؟ )

جرم اتومبيل بايد معين باشد.

۵۴ km

h
۰٫۲

g = ۱۰
m

s۲

۵۶۶۲۱۱۲

وزنه‌ای توسط یک نیروسنج از سقف یک آسانسور آویزان است. در حالت اول آسانسور با شتاب  تندشونده بالا می‌رود و نیروسنج  را نشان - 34

می‌دهد. در حالت دوم آسانسور با شتاب   تندشونده پایین می‌رود و نیروسنج نیروی  را نشان می‌دهد. نسبت  چقدر است؟ 

۲
m

s۲
F۱

۲
m

s۲
F۲

F۲

F۱
(g = ۱۰ )

N

kg

۵
۴

۲
۳

۲۴

کدام یک از شکل‌های زیر در مورد نیروهای وارد بر جسم در حال سقوط در هوا هنگامی‌که به تندی حدی می‌رسد درست است؟ - 35

mg

f D

mg

f D

mg

f D

mg

f D

، کدام است؟ ، با فرض   حاصل عبارت  - 36
cos − sin۲۸۵∘ ۲۵۵∘

sin − sin۵۲۵∘ ۱۰۵∘tan = ۰٫۲۸۱۵∘

−
۱۶
۹

−
۹

۱۶
۹

۱۶
۱۶
۹

جواب کلی معادله‌ی مثلثاتی  ، کدام است؟ - 37۲ x + ۳ cosx = ۰sin۲

x = ۲kπ ±
۲π
۳

x = ۲kπ ±
π

۳x = ۲kπ ±
۵π
۶

x = kπ −
π

۳

حاصل عبارت  با فرض   ، کدام است؟ - 38
sin + sin۲۵۰∘ ۷۰۰∘

cos − cos۵۶۰∘ ۱۱۰∘tan = ۰٫۴۲۰∘

−
۳
۴

۳
۴

۷
۳

۵
۸

، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل عبارت  - 39< x < π
π

۲
( − sinx)

tanx

۱ + xtan۲
− −−−−−−−

√

۱
sinx

− xcos۲− cosxxcos۲cosx
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3

10 5
x

y
شکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار  در نقطۀ  کدام است؟ - 40y = a + sin(bπx)yx =

۲۵
۳

۲۲٫۵

۳۳٫۵

، کدام است؟ ، با شرط  جواب کلّی معادلۀ مثلثاتی  - 41cos ۳x + cosx = ۰cosx ≠ ۰

x = −
kπ

۲
π

۳
x = +

kπ

۲
π

۴
x = kπ −

π

۴
x = kπ +

π

۴

، به کدام صورت است؟ جواب کلی معادله‌ی مثلثاتی  - 42x − x = sin( + x)sin۲ cos۲ ۳π
۲

x =
kπ

۳
x =

۲kπ
۳

x = ۲kπ +
π

۳x = ۲kπ ±
۲π
۳

y

x
2π
3

، کدام است؟ شکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار تابع در نقطه‌ی  - 43

صفر

y = ۱ − sin mxx =
۷π
۶

۱
۲

۱۲

شکل روبه‌رو، نمودار تابع  است.  کدام است؟ - 44y = ۱ + a sin bx cos bxa + b

۱
۳
۲

۲۳

 

y

x

4

، در بازهْ  است.  کدام است؟ شکل زیر نمودار تابع  - 45y = a + b cos( x)
π

۲
(۰, ۴)b

−۲−۱

۱۲
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